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ΕΝΙΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΕΛΑΦΡΥΝΣΗ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΩΝ
Του ΣΩΚΡΑΤΗ ΚΟΣΜΙΔΗ*

Στην κείμενη νομοθεσία προβλέπονται 
πρόστιμα και προσαυξήσεις υπέρ του 
Δημοσίου, των ασφαλιστικών οργανι
σμών και άλλων φορέων του δημόσι
ου τομέα για τη μη υποβολή δήλωσης ή υπο

βολή εκπρόθεσμης ή ανακριβούς δήλωσης φό
ρου εισοδήματος, φόρου προστιθέμενης αξίας, 
εισφοράς ΕΛΓΑ, τέλους εκσυγχρονισμού αε
ροδρομίων, εισφοράς δακοκτονίας, εισιτηρίων 
καζίνο και γενικά για κάθε τέλος, εισφορά ή δι
καίωμα υπέρ τρίτων που αποδίδεται στις ΔΟΥ 
ή ελέγχεται από αυτές.

Επίσης, προβλέπονται και αυτοτελή πρό
στιμα για παραβίαση της φορολογικής νομο
θεσίας, καθώς και προσαυξήσεις εκπρόθεσμης 
καταβολής βεβαιωμένης οφειλής.

Τα ποσοστά των επιβαρύνσεων ποικίλλουν, 
από 1,5 έως 5%, για κάθε μήνα καθυστέρησης, 
που συνολικά δεν μπορεί να υπερβεί το 300% 
της κύριας οφειλής.

Αντίστοιχες προσαυξήσεις προβλέποχται για 
τη μη υποβολή ή υποβολή ανακριβούς ή εκ
πρόθεσμης δήλωσης εισφορών υπέρ ασφαλι

στικών οργανισμών (ΙΚΑ, κ.λπ.) και για την εκ
πρόθεσμη καταβο?αΐ βεβαιωμένων εισφορών, 
με ποικιλία ποσοστών κατά μήνα καθυστέρη
σης που δεν7 μπορεί να υπερβαίνει το 120% συ
νολικά της οφειλής. Οι «νόμιμες» επιβαρύνσεις 
(προσαυξήσεις, πρόστιμα κ.λπ.) υπέρ του Δη
μοσίου και των ταμείων, ως δανειστών, σε βά
ρος των πολιτών-οφειλετών είναι επαχθέστα
τες, τοκογλυφικές, εξοντωτικές, αδιαπραγμά
τευτες, μονομερώς επιβαλλόμενες. Συχνά 
προκαλούν αδιέξοδες καταστάσεις.

Μια αναίτια αδυναμία, μια κακοτυχία ενός 
οφειλέτη συνεπάγεται προστιθέμενη ανεπα
νόρθωτη δυστυχία, που συχνά μπορεί να ο
φείλεται και σε υπαιτιότητα του δανειστή, ό
ταν, π.χ., το Δημόσιο οφείλει επί μακρόν το α
ντίτιμο μιας προμήθειας, μη συγχωρώντας όμως 
την καθυστερημένη καταβολή του Φ.Π.Α.

Στοιχειώδεις αρχές του κράτους δικαίου ε
πιβάλλουν λιγότερη σκληρότητα και αυστηρό
τητα. Το εύρος και το ύψος των επιβαρύνσεων, 
εν όψει μάλιστα και της σημαντικότατης μείω
σης του πληθωρισμού και των επιτοκίων, πρέ
πει να εκλογικευθούν, επιτέλους να εναρμοντ- 
σθούν με τα κοινοτικά δεδομένα.

Η υπερβολική αυστηρότητα, συχνά λαϊκί- 
στικη, δεν οδηγεί σε απονομή δικαίου, όπως η 
πρόβλεψη βαρύτατων ποινικών κυρώσεων, δυ
σανάλογων με το αδίκημα, οδηγεί 
στην ατιμωρησία. Πέραν όλων αυ
τών, οι ελεγκτικοί μηχανισμοί πρέ
πει να λειτουργούν ταχύτερα. Το α
διέξοδο μεγεθύνεται όταν ο οφει
λέτης ελέγχεται και ανακαλύπτεται 
μετά μήνες ή χρόνια ασυνέπειας.

Τέλος, οι επιβαρύνσεις υπέρ των 
δημοσίων φορέων πρέπει να ενιαι- 
οποιηθούν, ώστε να μην υπάρχει 
κίνητρο επιλογής της συνέπειας 
προς τον αυστηρότερο και της α
συνέπειας προς τον επιεικέστερο.

Σωκράτης Κοσμίδης

Οι παραπάνω εκλογικεύσεις συνιστούν απλά 
και ευεξήγητα βήματα εκσυγχρονισμού, των ο
ποίων οι πολίτες αυτής της χώρας έχουν ανά
γκη. Η αποδοχή είναι εξασφαλισμένη, όπως 
ευχερώς μπορεί να προβλέψει ο καθένας μας.

* Ο Σωκράτης Κοσμίδης είναι γενικός 
γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου
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